
令和4年度後期高齢者医療歯科健康診査結果の分析

●男女別受診者数及び受診率 【参考：令和3年度】 【参考：令和２年度】

全体 男性 女性 男女差

対象者数 9,165人 4,110人 5,055人 -945人 対象者数 対象者数 凡例：◎　表から読み取れる事象

受診者数 1,306人 583人 723人 -140人 受診者数 受診者数 　→　分析・今後の見込み等

受診率 14.25% 14.18% 14.30% -0.12% 受診率 受診率

●年齢別受診者数及び受診率 【参考：令和3年度】 【参考：令和2年度】

年齢 対象者数 受診者数 受診率 全体受診率との差 年齢 対象者数 受診者数 受診率 全体受診率との差 年齢 対象者数 受診者数 受診率 全体受診率との差

76歳 1,934人 318人 16.44% 2.19% 76歳 1,475人 206人 13.97% 1.12% 76歳 1,792人 270人 15.07% 0.38%

78歳 1,734人 238人 13.73% -0.52% 78歳 2,024人 261人 12.90% 0.05% 78歳 1,910人 308人 16.13% 1.44%

80歳 1,842人 292人 15.85% 1.60% 80歳 1,755人 235人 13.39% 0.55% 80歳 1,673人 248人 14.82% 0.14%

82歳 1,589人 211人 13.28% -0.97% 82歳 1,361人 164人 12.05% -0.79% 82歳 1,183人 166人 14.03% -0.65%

84歳 1,082人 134人 12.38% -1.87% 84歳 1,146人 145人 12.65% -0.19% 84歳 1,081人 149人 13.78% -0.90%

86歳 984人 113人 11.48% -2.77% 86歳 999人 114人 11.41% -1.43% 86歳 818人 101人 12.35% -2.34%

計 9,165人 1,306人 14.25% ー 計 8,760人 1,125人 12.84% ー 計 8,457人 1,242人 14.69% ー

◎年齢別受診率の推移は、７８歳→８０歳でわずかに逆転現象があるものの、全体的に年齢の上昇とともに受診率が減少傾向にある。

◎８０歳以下は、全体より受診率が高く、８２歳以上は全体より受診率が低い。

●全体の能力別評価状況 【参考：令和3年度】 【参考：令和2年度】

咬合状況 咀嚼能力 粘膜異常 舌機能 嚥下機能 咬合状況 咀嚼能力 粘膜異常 舌機能 嚥下機能 咬合状況 咀嚼能力 粘膜異常 舌機能 嚥下機能

良好 83.8% 81.4% 76.7% 69.3% 60.5% 良好 85.8% 83.6% 75.9% 74.8% 69.2% 良好 78.5% 83.3% 80.9% 68.2% 74.7%

要注意 16.2% 18.6% 23.3% 30.7% 39.5% 要注意 14.2% 15.8% 23.8% 25.2% 29.6% 要注意 13.6% 15.2% 18.2% 29.6% 19.2%

◎各能力別の機能については、咬合状況・咀嚼能力が80％以上が良好、粘膜異常は、75％以上が良好、舌機能・嚥下機能は良好が６0％以上だった。

◎昨年と比較すると、粘膜異常以外のすべての状態（咬合・咀嚼・舌機能・嚥下機能）において良好の割合が下がり、要注意の割合が上がった。

令和5年7月27日

保険年金課作成全体 全体

8,760人 8,457人

1,125人 1,242人

12.84% 14.69%
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●男女別の能力別評価状況 【参考：令和3年度】 【参考：令和2年度】

咬合状況 全体 男性 女性 男女差 咬合状況 全体 男性 女性 男女差 咬合状況 全体 男性 女性 男女差

良好 83.8% 82.7% 84.8% -2.1% 良好 85.8% 83.3% 88.0% -4.7% 良好 78.5% 75.5% 81.4% -5.9%

要注意 16.2% 17.3% 15.2% 2.1% 要注意 14.2% 16.7% 12.0% 4.7% 要注意 13.6% 15.4% 11.8% 3.6%

咀嚼能力 全体 男性 女性 男女差 咀嚼能力 全体 男性 女性 男女差 咀嚼能力 全体 男性 女性 男女差

良好 81.4% 80.8% 81.9% -1.1% 良好 83.6% 81.3% 85.6% -4.3% 良好 83.3% 82.3% 84.2% -1.9%

要注意 18.6% 19.2% 18.0% 1.2% 要注意 15.8% 18.0% 13.8% 4.1% 要注意 15.2% 16.0% 14.4% 1.6%

粘膜異常 全体 男性 女性 男女差 粘膜異常 全体 男性 女性 男女差 粘膜異常 全体 男性 女性 男女差

良好 76.7% 78.9% 75.0% 3.9% 良好 75.9% 78.0% 74.0% 3.9% 良好 80.9% 84.0% 77.9% 6.1%

要注意 23.3% 21.1% 25.0% -3.9% 要注意 23.8% 21.9% 25.6% -3.8% 要注意 18.2% 15.0% 21.5% -6.5%

舌機能 全体 男性 女性 男女差 舌機能 全体 男性 女性 男女差 舌機能 全体 男性 女性 男女差

良好 69.3% 65.7% 72.2% -6.5% 良好 74.8% 73.5% 75.9% -2.4% 良好 68.2% 69.9% 66.6% 3.3%

要注意 30.7% 34.3% 27.8% 6.5% 要注意 25.2% 26.3% 24.3% 2.0% 要注意 29.6% 27.7% 31.5% -3.8%

嚥下機能 全体 男性 女性 男女差 嚥下機能 全体 男性 女性 男女差 嚥下機能 全体 男性 女性 男女差

良好 60.5% 61.1% 60.0% 1.1% 良好 69.2% 72.6% 66.2% 6.4% 良好 74.7% 78.1% 71.4% 6.7%

要注意 39.5% 38.9% 39.7% -0.8% 要注意 29.6% 26.7% 32.3% -5.6% 要注意 19.2% 17.2% 21.4% -4.2%

◎咬合状況・咀嚼能力・舌機能については、すべて男性の方が要注意の割合が高い。

◎粘膜異常・嚥下機能は、女性の方が要注意の割合が高い。

◎全体的にみて、嚥下機能の要注意の割合が高い。

◎昨年と比較すると、粘膜異常以外すべての項目（咬合・咀嚼・舌機能・嚥下機能）で要注意の率が上がっている。

●年齢別の能力別評価状況 【参考：令和3年度】 【参考：令和2年度】

咬合状況 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 咬合状況 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 咬合状況 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計

良好 88.1% 88.2% 85.6% 77.7% 78.4% 76.1% 83.8% 良好 88.3% 88.9% 87.2% 82.9% 86.2% 74.6% 85.8% 良好 82.2% 81.5% 78.2% 69.9% 79.2% 73.3% 78.5%

要注意 11.9% 11.8% 14.4% 22.3% 21.6% 23.9% 16.2% 要注意 11.7% 11.1% 12.8% 17.1% 13.8% 25.4% 14.2% 要注意 10.7% 13.3% 12.9% 20.5% 13.4% 12.9% 13.6%

咀嚼能力 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 咀嚼能力 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 咀嚼能力 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計

良好 86.2% 82.8% 84.2% 75.4% 76.9% 74.3% 81.4% 良好 85.4% 87.0% 86.0% 81.7% 77.9% 77.2% 83.6% 良好 86.3% 84.7% 84.3% 77.7% 80.5% 81.2% 83.3%

要注意 13.8% 17.2% 15.8% 24.2% 23.1% 25.7% 18.6% 要注意 14.6% 12.6% 14.0% 16.5% 21.4% 21.1% 15.8% 要注意 11.9% 14.0% 14.9% 20.5% 18.1% 15.8% 15.2%

粘膜異常 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 粘膜異常 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 粘膜異常 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計

良好 81.4% 80.3% 73.3% 71.6% 77.6% 73.5% 76.7% 良好 76.2% 78.5% 79.1% 76.2% 68.3% 71.9% 75.9% 良好 81.1% 84.4% 80.2% 74.7% 79.2% 84.2% 80.9%

要注意 18.6% 19.7% 26.7% 28.4% 22.4% 26.5% 23.3% 要注意 23.8% 21.5% 20.9% 23.8% 31.0% 26.3% 23.8% 要注意 17.8% 14.6% 18.9% 24.7% 20.2% 14.9% 18.2%

舌機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 舌機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 舌機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計

良好 73.9% 74.4% 69.9% 59.2% 70.1% 61.9% 69.3% 良好 75.7% 79.7% 80.0% 70.7% 67.6% 65.8% 74.8% 良好 73.7% 70.1% 62.9% 64.5% 67.8% 67.3% 68.2%

要注意 26.1% 25.6% 30.1% 40.8% 29.9% 38.1% 30.7% 要注意 25.2% 20.3% 19.6% 29.3% 32.4% 33.3% 25.2% 要注意 24.4% 28.2% 33.9% 32.5% 31.5% 29.7% 29.6%

嚥下機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 嚥下機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計 嚥下機能 ７６歳 ７８歳 ８０歳 ８２歳 ８４歳 ８６歳 計

良好 67.0% 66.0% 61.0% 47.9% 59.0% 54.9% 60.5% 良好 68.9% 73.6% 72.8% 72.0% 63.4% 56.1% 69.2% 良好 78.9% 77.3% 72.2% 72.3% 69.8% 73.3% 74.7%

要注意 33.0% 34.0% 39.0% 52.1% 41.0% 45.1% 39.5% 要注意 30.1% 24.5% 26.0% 28.7% 35.2% 42.1% 29.6% 要注意 16.7% 17.5% 20.2% 22.3% 24.2% 16.8% 19.2%

◎全体：80歳を超えると年齢の上昇とともに要注意率が上昇している。

◎咬合状況：86歳以外は、昨年よりすべての年齢で要注意率が上がった。特に86歳は23.9%となっており、顕著に高くなっている。

◎咀嚼能力：76歳以外は、昨年よりすべての年齢で要注意率が上がった。

◎粘膜異常：80歳以下は全体の要注意率より低く、8０歳以上は全体の要注意率より高い。特に82歳は28.4%と全体要注意率と比較し、非常に高い数値となっている。

◎舌機能：84歳以外は、昨年よりすべての年齢において要注意率が上がった。80歳以下は全体要注意率より低く、82歳以上は全体の要注意率を上回っている。

◎嚥下機能：昨年と比較すると、すべての年齢で要注意率が上がった。

　　　　　　82歳の要注意率が52.1%と、他の年齢層と比較して5割を超えており特に高い要注意率である。

◎全体的にみると、８0歳を超えると要注意率が上がるため、70代のうちから対策が必要であると考える。

★多摩市の平均自立期間（参照）　※KDB：地域の全体像把握より

【平均寿命】 【平均自立期間】令和4年度 【平均自立期間】令和3年度

男性 女性 男女差 男性 女性 男女差 男性 女性 男女差

令和３年 82 87 -5 要支援・要介護 81 83 -2 要支援・要介護 80 82 -2

令和４年 82 87 -5 要介護２以上 82 86 -4 要介護２以上 81 84 -3

2 / 5 ページ



〇問５のかかりつけ医がある・定期的に受診している・一日２回以上歯磨きをしているの問いに関しては、該当する場合の問題あり率は、全体の問題あり率73.2％(P４の●健診結果の問題ありの合計（％））と比較し低い。

〇問６で治療中または過去に治療したことがある場合の、問題あり該当率は、脳卒中を除き、全体の問題あり率73.2%と比較し高い。

〇問10の噛めない食品について、噛めな食品がある場合の問題あり率は、すべての項目において全体の問題あり率73.2％と比較し高い。特に大根の煮物は、100%となっている。

〇問12の口の渇きが気になるに該当する受診者の問題あり率は74.7%と、全体の問題あり率73.2％と比較し高い。

〇問14の過去半年で２～３キロ以上の体重減少があるかに該当する受診者の問題あり率は75.7%で、全体の問題あり率73.2％を超えている。

〇問15の過去半年間で発熱（37.8度以上）があった受診者に対する問題あり率は67.9％と、全体の問題あり率73.2％と比較すると低い。

〇多摩市接触嚥下に接続した受診者は、問１の噛み具合・口元や前歯の見た目・話しにくい・口臭・歯茎や歯の痛み・飲み込みにくい・入れ歯の具合が悪いに該当、問６の高血圧・糖尿病・がん・その他に該

当、問７の飲み薬では種類に関係なく該当、問８・問９で該当、問10の噛めない食品では、ナッツ類・干しいも・せんべいの数値が高い。問11・12・13・14においても該当。

●問診回答状況

合計 咀嚼機能 舌・口唇機能 嚥下機能 口腔清掃 義歯管理 その他 合計 う蝕 歯周疾患 義歯 その他 歯科診療

多摩市

接触嚥下

機能診療

多摩

南部地域
歯科診療

多摩市

接触嚥下

機能診療

多摩

南部地域

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

201 15.4% 43 21.4% 158 78.6% 195 48 44 44 46 11 2 204 53 78 67 6 159 2 0 79.1% 1.0% 0.0%

111 8.5% 32 29% 79 71.2% 106 16 26 25 34 4 1 75 20 32 20 3 80 1 0 72.1% 0.9% 0.0%

56 4.3% 9 16% 47 83.9% 60 11 14 13 17 2 3 54 10 23 19 2 47 1 0 83.9% 1.8% 0.0%

137 10.5% 35 26% 102 74.5% 117 15 39 23 32 6 2 99 27 50 22 0 103 3 0 75.2% 2.2% 0.0%

204 15.6% 38 19% 166 81.4% 175 26 44 40 54 9 2 201 51 90 51 9 169 2 0 82.8% 1.0% 0.0%

72 5.5% 15 21% 57 79.2% 68 10 14 22 19 0 3 61 17 28 15 1 57 1 0 79.2% 1.4% 0.0%

63 4.8% 6 10% 57 90.5% 65 11 17 12 21 3 1 76 28 24 22 2 57 0 0 90.5% 0.0% 0.0%

128 9.8% 19 15% 109 85.2% 133 27 27 25 34 17 3 129 26 43 59 1 107 1 0 83.6% 0.8% 0.0%

156 11.9% 37 24% 119 76.3% 126 8 29 37 46 3 3 107 39 47 13 8 121 0 0 77.6% 0.0% 0.0%

問２ 640 49.0% 163 25% 477 74.5% 597 65 175 133 171 41 12 437 102 190 127 18 478 6 0 74.7% 0.9% 0.0%

問３ 1,100 84.2% 323 29% 777 70.6% 882 47 289 211 287 28 20 635 186 323 97 29 787 5 0 71.5% 0.5% 0.0%

問４ 1,258 96.3% 334 27% 924 73.4% 1,057 95 319 252 330 41 20 810 226 383 169 32 932 7 0 74.1% 0.6% 0.0%

1,163 89.1% 316 27% 847 72.8% 1,011 89 316 233 308 44 21 710 195 346 142 27 858 6 0 73.8% 0.5% 0.0%

763 58.4% 223 29% 540 70.8% 677 46 223 172 200 25 11 396 98 201 77 20 552 5 0 72.3% 0.7% 0.0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

560 42.9% 147 26% 413 73.8% 492 50 154 123 134 21 10 378 113 178 74 13 417 2 0 74.5% 0.4% 0.0%

183 14.0% 37 20% 146 79.8% 184 18 56 43 58 6 3 144 42 63 32 7 147 1 0 80.3% 0.5% 0.0%

24 1.8% 8 33% 16 66.7% 16 0 9 4 3 0 0 7 1 5 1 0 16 0 0 66.7% 0.0% 0.0%

162 12.4% 42 26% 120 74.1% 142 11 49 31 41 6 4 118 35 57 21 5 123 0 0 75.9% 0.0% 0.0%

173 13.2% 47 27% 126 72.8% 153 18 45 43 39 4 4 117 34 57 21 5 126 1 0 72.8% 0.6% 0.0%

50 3.8% 10 20% 40 80.0% 39 4 16 5 9 3 2 37 12 15 9 1 40 0 0 80.0% 0.0% 0.0%

151 11.6% 33 22% 118 78.1% 149 15 41 40 43 5 5 100 29 46 21 4 120 0 0 79.5% 0.0% 0.0%

299 22.9% 71 24% 228 76.3% 260 25 76 61 83 11 4 212 67 94 43 8 227 2 0 75.9% 0.7% 0.0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

423 32.4% 125 30% 298 70.4% 331 33 94 78 110 10 6 243 68 118 47 10 309 2 0 73.0% 0.5% 0.0%

341 26.1% 84 25% 257 75.4% 337 36 103 79 92 19 8 240 58 116 56 10 254 2 0 74.5% 0.6% 0.0%

336 25.7% 81 24% 255 75.9% 292 25 94 67 91 11 4 236 75 107 45 9 256 1 0 76.2% 0.3% 0.0%

21 1.6% 6 29% 15 71.4% 23 3 5 5 7 1 2 8 0 5 3 0 15 1 0 71.4% 4.8% 0.0%

問８ 1,080 82.7% 305 28% 775 71.8% 904 79 270 219 281 38 17 678 190 323 139 26 783 6 0 72.5% 0.6% 0.0%

問９ 313 24.0% 62 20% 251 80.2% 317 70 72 67 84 19 5 294 72 115 97 10 251 4 0 80.2% 1.3% 0.0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

29 2.2% 2 7% 27 93.1% 43 13 8 8 10 3 1 38 7 13 17 1 26 0 0 89.7% 0.0% 0.0%

46 3.5% 3 7% 43 93.5% 64 18 14 10 14 7 1 56 10 19 23 4 42 0 0 91.3% 0.0% 0.0%

27 2.1% 1 4% 26 96.3% 40 11 9 10 5 3 2 31 7 8 14 2 24 0 0 88.9% 0.0% 0.0%

2 0.2% 0 0% 2 100.0% 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 1 1 2 0 0 100.0% 0.0% 0.0%

59 4.5% 9 15% 50 84.7% 63 15 10 15 15 7 1 60 13 19 24 4 48 0 0 81.4% 0.0% 0.0%

147 11.3% 28 19% 119 81.0% 163 38 35 37 38 12 3 139 33 49 53 4 117 3 0 79.6% 2.0% 0.0%

111 8.5% 19 17% 92 82.9% 128 31 26 28 31 9 3 101 18 33 47 3 92 0 0 82.9% 0.0% 0.0%

41 3.1% 6 15% 35 85.4% 50 11 9 12 11 6 1 40 11 12 14 3 34 2 0 82.9% 4.9% 0.0%

283 21.7% 65 23% 218 77.0% 278 54 70 64 70 15 5 233 55 88 83 7 219 4 0 77.4% 1.4% 0.0%

問１１ 356 27.3% 84 24% 272 76.4% 342 35 103 90 94 12 8 266 78 125 54 9 272 2 0 76.4% 0.6% 0.0%

問１２ 363 27.8% 92 25% 271 74.7% 345 40 89 82 106 18 10 272 78 123 61 10 275 3 0 75.8% 0.8% 0.0%

問１３ 1,245 95.3% 336 27% 909 73.0% 1,047 94 317 248 323 43 22 801 223 381 166 31 919 6 0 73.8% 0.5% 0.0%

問１４ 181 13.9% 44 24% 137 75.7% 159 19 45 29 54 9 3 132 39 55 36 2 137 2 0 75.7% 1.1% 0.0%

問１５ 53 4.1% 17 32% 36 67.9% 40 5 10 10 13 2 0 32 12 15 4 1 36 0 0 67.9% 0.0% 0.0%

過去半年間で２～３キロ以上の体重減少がありましたか。

過去半年間で発熱（37.8度以上）はありましたか。

生のにんじん

干しいも

かた焼きせんべい

お茶や汁物でむせることはありますか。

口の渇きが気になりますか。

週１回以上は外出していますか。

半年前に比べて固いものが食べにくくなっていますか。

以下の食品で噛めないものはありますか。

鶏のからあげ

生のキャベツ

大根の煮物

あられ

ナッツ類

5種類以上

りんご

不明

問７

問１０

問６

次のいずれかの病気で治療を受けている、もしくは受けた

ことがありますか。

高血圧

該当者のうち、

以下に接続した人割合要注意 要治療

義歯（入れ歯）の具合が悪い

その他

自分の歯または入れ歯で左右の奥歯をしっかりと噛みしめられますか。

入れ歯を使っていますか。

最後に歯科医院を受診したのはどのくらい前ですか？

問５
①かかりつけの歯科医院がありますか。

②年に１回は歯科医院で定期検診を受けていますか。

該当者

のうち

問題

ありの

人数

問診項目 該当者 該当率

該当者

のうち

問題

なしの

人数

該当者の

うち問題

なしの

割合

該当者

のうち

問題

ありの

割合

該当者のうち、問題あり（要注意・要治療になった人数） 該当者のうち、

以下に接続した人数

問１

現在、ご自分の歯や口の状態で気になることはありますか。

噛み具合

口元や前歯の見た目

話しにくい

口臭

歯茎や歯の痛み

飲み込みにくい

歯科治療を中断している

心臓病

がん

肺疾患（肺炎含む）

一日２回以上歯を磨いていますか。

その他

現在、一日に服用している飲み薬は何種類ありますか。

糖尿病

脳卒中

骨粗しょう症

 1~2種類

３～4種類
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●健診結果（各項目の受診者数における該当率）

咀嚼機能 舌・口唇機能 嚥下機能 口腔清掃 義歯管理 その他 う蝕 歯周疾患 義歯 その他

合計 26.8% 73.2% 52.8% 7.7% 25.6% 19.8% 26.3% 3.5% 1.8% 47.3% 18.2% 30.6% 13.6% 2.5% 73.9% 0.5% 0.0%

男性 24.2% 75.8% 53.2% 7.5% 29.0% 17.5% 26.6% 3.8% 1.4% 52.0% 20.4% 34.0% 15.3% 3.3% 76.2% 0.3% 0.0%

女性 28.9% 71.1% 52.4% 7.9% 22.8% 21.6% 26.0% 3.3% 2.1% 43.6% 16.5% 27.8% 12.2% 1.9% 72.1% 0.7% 0.0%

７６歳 31.1% 68.9% 50.6% 5.7% 23.0% 18.9% 25.2% 1.3% 1.3% 44.7% 16.4% 31.4% 11.9% 2.5% 69.2% 0.0% 0.0%

７８歳 28.2% 71.8% 49.2% 6.7% 22.3% 16.4% 26.1% 2.9% 0.4% 47.1% 18.1% 29.0% 10.9% 3.4% 70.6% 0.0% 0.0%

８０歳 29.1% 70.9% 50.7% 6.5% 24.0% 18.2% 25.3% 3.4% 2.7% 43.2% 16.8% 28.4% 12.0% 1.7% 73.6% 0.7% 0.0%

８２歳 19.0% 81.0% 59.2% 10.4% 32.2% 24.2% 27.0% 4.7% 1.9% 51.2% 19.0% 33.2% 15.2% 3.3% 81.5% 2.4% 0.0%

８４歳 25.4% 74.6% 50.7% 9.0% 23.1% 22.4% 23.1% 6.7% 1.5% 54.5% 23.1% 31.3% 21.6% 0.0% 75.4% 0.0% 0.0%

８６歳 22.1% 77.9% 61.9% 12.4% 34.5% 22.1% 34.5% 5.3% 3.5% 50.4% 20.4% 31.0% 15.0% 4.4% 78.8% 0.0% 0.0%

◎全体的にみると、問題ありが昨年は66.8％、今年は73.2％と割合が高くなっている。

◎男女別にみると、女性と比較し、男性の方が問題あり率が約５ポイントほど高い。

◎年齢別でみると、7８歳以降は問題あり率が7割を超えて高くなっている。また、82歳は特に8割を超えて高い。

◎健診結果にて指導している咀嚼機能、舌口唇機能、嚥下機能の割合が、各検査項目で要注意判定をした率を下回り、差が生じている。

◎咀嚼・舌機能・嚥下機能が問題ありとされた受診者は、それぞれに昨年は6.6％・19.5％・16.1%であったが、今年は、かなり数値が高くなっている。

◎健診の結果、歯科診療を紹介された受診者が73.9%であるので、問題ありとされた73.2%の方は、全て歯科診療につながったと考えられる。

●その他の課題

◎昨年同様、受診対象者からの問い合わせでは「かかりつけ医が指定医療機関に入っていないがどうすればよいか」といった内容が多く寄せられる。

◎当該年度歯科受診対象者ではないにも関わらず（昨年度の受診券を持っている）、受診予約をしてしまうケースがある　また、重複受診もみられた。

◎一体的実施の件

◎年齢制限の件

◎受診後に別日を設けて、口腔に関する指導はおおむね実施していただいている。しがしながら、嚥下機能に関する指導に関しては、実施半数を下回った。

★★★歯科健診受診後、別日を設けて指導等を行っているか？のアンケート集計結果★★★（42指定医療機関で実施） ※無記入の場合は、いいえに含む

口腔ケア

指導

口腔、

義歯清掃
口腔体操 嚥下体操

唾液腺

マッサー

日常的な

口腔機能

その他（舌、上下左右に動かす、舌の清掃指導・唾液の分泌量を増やす訓練）
25 19

割合（％） 問題なし 問題あり

以下に接続した人数

要注意 要治療 歯科診療

多摩市

摂食嚥下機能

診療

多摩南部地域

病院

紹介

はい 34 33 21 17

19 25いいえ 8 11 23 27
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◎歯科健診及び健診結果からみる考察◎

【歯科健診】 【健診】

対象者数 9,165 対象者数 22,355

受診者数 1,306 受診者数 12,220

受診率 14.2% 受診率 54.7%

【歯科健診受診者からみる健診受診率】 【歯科健診受診者からみる各疾患等の罹患率】

健診受診
健診

未受診

健診

受診率

健診

未受診率 糖尿病 高血圧 認知症

BMI

(18.5未満） 脂質

歯科健診

受診 1,002 304 76.7% 23.3%

歯科健診

受診者 453 807 76 78 739

歯科健診

未受診
4,088 3,771 52.0% 48.0%

歯科受診者

罹患率
34.7% 61.8% 5.8% 6.0% 56.6%

歯科未

受診者 2,892 4,919 713 4,185 4,094

歯科未受

診者

罹患率 36.8% 62.6% 9.1% 53.3% 52.1%

【歯科健診結果状況】

異常なし 要注意 要治療 糖尿病 高血圧 認知症

BMI

(18.5未満） 脂質

歯科健診

受診者 350 689 618 ※要注意と要治療の両方の場合もあり

異常なし

（人数） 117 213 11 75 190

異常なし

（率） 33.4% 60.9% 3.1% 21.4% 54.3%

◎健診結果において、異常がないほうが罹患率は低く、要注意・要治療になるに従い罹患率は、高くなっている。

要注意

（人数） 249 439 50 161 401

要注意

（率） 36.1% 63.7% 7.3% 23.4% 58.2%

要治療

（人数） 223 386 50 158 357

要治療

（率） 36.1% 62.5% 8.1% 25.6% 57.8%

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５

歯科健診

受診 29 31 34 18 6 4 6

歯科健診

受診者

介護率 2.2% 2.4% 2.6% 1.4% 0.5% 0.3% 0.5%

歯科健診

未受診
231 175 292 245 196 187 157

歯科健診

未受診者

介護率 2.9% 2.2% 3.7% 3.1% 2.5% 2.4% 2.0%

【歯科健診未受診者の歯科通院歴】 【歯科受診者の歯科通院歴】

通院あり 通院なし 通院あり 通院なし

歯科健診

未受診者 4,077 3,452

歯科健診

受診者 1,112 194

率 51.9% 43.9% 率 85.1% 14.9%

◎歯科健診受診者と未受診者で介護率を比較すると、受診者は介護率が低く未受診者は、介

護率が高くなる傾向にある。

◎歯科健診は受けてはいないが、半数近くが歯科通院していることが分かる。

◎逆に歯科健診を受けておらず、歯科通院もしていない方は、４割いることが分かる。

◎歯科健診受診者で、その後継続して歯科通院をしているのは８割を超えている。

◎歯科健診を受診した方は、8割近くが健診も受診していることから健康維持への意識が高いことが読み取れる。

◎逆に歯科健診未受診の方は、ほぼ半数が健診を受診していないことが読み取れる。

【歯科健診受診者・歯科健診未受診者からみる要介護率】
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